

## 天津政法机关努力书写平安法治答卷

## 让百姓安居乐业城市稳健前行

■本报记者 韩雯

让城市更加安全宜居是人民群众的期盼。肩负着维护国家安全、社会安定、人民安宁的重要职责,我市政法机关在守与创中,不断攀登更高的山峰。

过去一年,全市刑事警情同比下降16%,公安立案同比下降30.5%,破案率同比提升5.9个百分点,电诈发案,造成损失同比分别下降38.9%和52.4%,返还财产是上一年的3.77倍。

检察院制发安全生产检察建议220件,督促整治电动车集中换电设施布线不规范、特色美食街区个别商户超量储存瓶装液化石油气等安全隐患。

法院依法审理黑恶犯罪案件12件84人,清缴处置黑财3585万元,严厉打击电信网络诈骗及关联犯罪、判处罪犯3183人。

司法行政系统组织矛盾纠纷排查化解专项行动和调解专项行动,调解案件5.5万件,调解成功5.2万件。

一步一个脚印,一步一个台阶,追求更好更优,以进取之心谋事谋事,岁月静好,有他们坚定守护。

## 筑牢平安基石

## 为城市稳健前行筑牢安全防线

公共安全一头连着千家万户,一头连着经济社会发展,是社会安定有序的风向标。天津政法机关坚持以人民安全为宗旨,把保障百姓安居乐业作为头等大事,将安全作为城市治理的硬杠杠,夯实筑牢城市安全屏障。

团圆是春节永恒的主题,对于政法机关而言,他们永远是缺席团圆的人。刚刚过去的蛇年春节假期,一抹藏蓝在蛇舞灯影中逆行,在鼎沸人声里穿梭,他们用脚步丈量安宁,将“平安”二字绣进津城这幅鲜活热闹的民俗画卷。

不仅是节假日,平日里每日投入警力1.5万余人次、警车4200余辆次,完善“1、3、5分钟”快速响应机制,警灯闪烁,护航平安,给您看得见的安全感。

发挥公益诉讼职能,守护公共安全。去年,全市检察系统加强食品药品领域司法保障,提起公诉138人,办理相关领域公益诉讼案件159件。开展农村饮用水安全专项监督,督促相关部门更新自来水管网、帮助千余户村民喝上“放心水”。

最低气温-13.2℃ 最大风力13级

## 昨日入冬以来最冷

本报讯(记者 苏晓梅)强冷空气带来大风降温,昨天,我市个别点风力达到13级,而市区最低气温降至-11.7℃,也成为今冬入冬以来最低值。

市气象台首席预报员东高红介绍,受强冷空气影响,6日傍晚到夜间,我市陆地刮起了5到6级西北风、阵风达8到9级,东部地区平均风力达6到7级、阵风8到9级,而蓟州区的个别点风力达到10级,蓟州区盘山个别点阵风风力则达到13级。大风呼啸的同时,气温也下降明显,昨天早晨,市区最低气温降至-11.7℃,达到今冬入冬以来最低值,全市最低气温-13.2℃,出现在宁河区。

在强冷空气持续影响下,今天上午,我市仍有4到5级西北风,阵风6级。气温依然保持低迷状态,今晨市区最低气温仍会在-10℃左右徘徊,北部地区最低气温会降至-14℃左右。今天下午风力明显减弱至2到3级,风向逐渐转成西南风,最高气温有所回升,市区在-1℃度左右。

## 应对大风严寒 温暖“不掉线”

■本报记者 苏晓梅

在强冷空气影响下,从6日傍晚开始,津城出现强风并伴有大幅降温。天津能源集团干部职工迅速反应,奋战保供一线,全力做好供热保障服务。

“热源参数正常,一次网及趸售平稳运行……”7日一大早,天津能源集团热电公司调度中心调度员高宇琪在编辑《运行简报》时写入供热运行情况。

针对持续大风降温,能源集团上下全力以赴——为了应对降温带来的管网泄漏风险,尽最大可能缩短抢修时间,输配管理中心主任刘超组织管网管理人员进行了应急抢险桌面推演;为了有效排除风险隐患,东北郊第二供热服务中心公建班组管家郭敏在分管区域加强供热系统检查;军电第二供热服务中心半年运营班班长张毅和供热管家刘日是一大早就赶往辖区新立花园、兰雅苑等民用换热站检查循环泵运行温度……

能源集团上下奋战在寒风中,只为守护万家温暖。据了解,在收到陆地大风预警和降温提示后,能源集团立即组织相关单位跟踪天气变化,并与相关部门对接形成服务联动机制。在大风降温前,就已全面提升供水温度,提前将热量输送到千家万户。同时,能源集团还提前做好燃气、燃煤储备,并对管网、锅炉房、中继泵站、换热站等供热设施加大巡检力度,全面排查抢险车辆、工器具、备品备件等应急物资,200余名供热抢修人员24小时“备战”,确保用热户家中温暖“不掉线”。

## 我市首批股票回购增持贷款落地

本报讯(记者 岳付玉)记者从人民银行天津市分行获悉,在人民银行天津市分行和天津证监局全力推动下,我市首批股票回购增持贷款顺利落地。3家上市公司及主要股东获得5.12亿元的授信额度。眼下已有2家上市公司用专项贷款回购增持股票,合计达2.1亿元。

据悉,两部门把天津71家上市公司的资金需求做了详细摸排,对那些有回购或增持意向的企业,督促其及时发布公告,做好信息披露工作。同时,指导辖内金融机构主动服务,开辟审核绿色通道,为企业放款按下“加速键”。

## 强化风险防控

## 预防化解社会矛盾纠纷

风险防控是实现城市安全治理关口前移、从被动应对到主动防御转变的基本策略。全面推进韧性安全城市建设,必须加强全过程风险防控,切实做到抓早、抓小、抓苗头。

守好安全风险“防控线”,打好矛盾纠纷化解“主动仗”。过去一年,市委政法委制定推进社会矛盾纠纷法治化专项工作方案;举办坚持和发展新时代“枫桥经验”、推进矛盾纠纷预防化解法治化专题培训班;组织开展3轮矛盾纠纷排查化解专项行动,滚动排查化解家庭、婚恋、邻里、物业等矛盾纠纷19.3万余件,处置率达96%。

不同的矛盾纠纷有不同的化解方式和解决途径,可能要找不同的相关部门和工作人员,让群众在“少跑腿”的情况下尽快解决“烦心事”。

做强派出所、司法所、律师事务所“三所联动”,调解室、警务室、法律服务室“三室联建”,各用其强、以补其短,将三方化解基层矛盾纠纷的效力最大化、最优化。在东丽区华明街第一社区“亚楠调解室”,77岁的刁阿姨消除了与子女之间的误会,找回了久违的亲情。

搭建“热线联盟”机制平台,将群众的各类诉求应收尽收。110报警电话、12345便民服务热线、12333人社服务热线、12393医保服务热线等13条热线,群众只要拨打其中一条,无需挂断电话再次拨打,即可直接转接到其诉求事项所涉及的热线。接线员接到电话后,对群众关注度高的事项列出清单,进行分类研判,有矛盾纠纷安全隐患的,会把信息及时推送给属地公安部门,需要跨部门解决的复杂问题,建立分级分类会商制度,实现多部门联动,从源头化解矛盾纠纷。

加大对走私未检疫冻肉、制售有毒药酒犯罪的打击力度;开展打击电信网络诈骗、非法集资专项行动;推动291家大型商超、56所高校、3683所中小学幼儿园、464家医院等重点部位配足配齐硬质隔离设施,确保所有学校“一键报警”正常使用……一场场形式多样的安全宣传活动全面铺开,一次次重点行业领域安全专项检查“雷霆出击”,一项项规范公共安全管理的制度不断完善,这些举措见证了天津政法机关在全力推进高质量安全韧性城市建设,从宣传、管理、制度、技术等多个维度提升城市治理现代化,为城市稳健前行筑牢安全防线。

强化全程风险防控,深化现代科技赋能、打造多元协同共治,在加强韧性安全城市建设这张答卷上,天津政法机关答出天津特色。

## 加强法治保障

## 护航高质量发展

去年,与平安天津比翼齐飞的还有法治天津。制定修订《天津市法律援助若干规定》等地方性法规,以科学立法适应政法工作新形势,解决新问题。深化落实党委政法委执法监督与检察机关法律监督协同机制,在全国率先成立省级层面“侦查监督与协作配合办公室”。全市新收行政复议案件9773件,首选率达73.77%。全面推进公正司法,法院系统新收案件58.8万件,审结57.1万件。组织开展“宪法宣传周”、文明行为促进条例等法治宣传教育,开发建设公共法律服务一体化平台,打造乡村法律服务圈,让法治之花遍地开。

与此同时,法治之力护航高质量发展。推动45项京津冀“同事同标”、11项“跨省通办”项目。紧紧围绕高质量发展“十项行动”和“三新”“三量”等重点工作,制定全市政法机关任务清单,建立政法机关支持保障滨海新区高质量发展机制,依法保障天开高教科创园建设,加大对新能源新材料等战略性新兴产业的法治保障。支持保障政府化债和国资系统清收专项工作,处置刑事、行政涉案财物17万余件,助力“盘活能活、盘活有效”。依法平等保护各类经营主体合法权益,侦破经济犯罪案件988起,挽回损失25.14亿元。加大对高新技术成果、新业态新模式保护力度,落实惩罚性赔偿制度,审结专利、商标等知识产权案件4193件。

筑法治之基,行法治之力,积法治之势。新的一年,全市政法机关将继续忠诚履职,与城市发展“同频”,与民生实事“共振”,与群众需求“合拍”,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化天津篇章。

## 和平·发展·友谊

## (上接第1版)

“第九届亚洲冬季运动会圣火将在今晚点燃。从北京冬奥会到哈尔滨亚冬会,中国‘冰雪热’传遍大江南北,也为世界冰雪运动注入生机活力。”习近平主席的致辞热情洋溢。

哈尔滨亚冬会是继北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会。亚洲34个国家和地区的1200余名运动员报名参赛,参赛国家和地区数量、运动员人数都创亚冬会历史之最。

欢迎宴会开始前,贵宾们饶有兴趣地欣赏黑龙江非物质文化遗产展示。从麦秆剪贴、蚌壳画,到兰西挂钱、蚕翼绣、桦树皮制作技艺,从剪福字、印版画,到剪纸、品茗,贵宾们赞叹不已。

灯光璀璨,红毯铺就。11时50分许,习近平主席和夫人彭丽媛来到以东北雪乡为意象的巨幅画作《雪韵迎瑞》前,热情欢迎文莱苏丹哈桑纳尔·吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫和夫人扎帕罗娃、巴基斯坦总统拉尔扎里、泰国总理佩德农·韩国国会议长禹元植和夫人申惠善以及国际奥委会主席巴赫、亚奥理事会第一副主席霍震霆等。宾主亲切握手、互致问候并合影留念。

前往宴会厅沿途,一旁陈列的冰花陶瓷灵动隽永,沉淀着冰雪的静谧;凤尾竹婆娑葱郁,澎湃着早春的生机。“乌苏里江来长又长,蓝蓝的江水起波浪,赫哲人撒开千张网,船儿满江鱼满舱……”40名身着中外民族服装的少年儿童唱起优美的黑龙江民歌《乌苏里船歌》,热烈欢迎国际贵宾。

习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们驻足聆听,对孩子们的精彩表演报以掌声。

伴随着欢快喜庆的迎宾乐曲《新春乐》,习近平主席夫妇同国际贵宾步入宴会厅。厅内,冰雪盛会和红火新春氛围交织,喜庆祥和。红色背景板上盛开着一朵朵灵动的亚冬“雪花”,如张开的双臂热情迎接远方来客。

从生机盎然的绿水青山,到满目金黄的丰收良田,从冰雪大世界的雪花摩天轮,到民俗风情浓郁的东北雪乡,主餐台上一个个龙江大地的文化符号和地标景观,与哈尔滨亚冬会比赛项目运动员造型相得益彰。以东北虎为原型的亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”点缀其间,更添活力。

“在中国人民欢度新春佳节之际,我谨代表中国政府和中国人民,并以我和我夫人的名义,对各位来宾的到来表示热烈欢迎!向大家致以美好的新春祝福!”热烈的掌声中,习近平主席发表致辞。

致辞中,习近平主席以“承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求”传递本届亚冬会主题“冰雪同梦、亚洲同心”的深远意义。

坚守安宁和睦的共同梦想——

自古以来,奥林匹克运动承载着人类对和平、团结、进步的美好追求。亚冬会不仅是一项冰雪运动赛事,更是亚洲各国各地区团聚的盛会,是独立自主、相互尊重、平等互利、开放包容、合作共赢的亚洲特色发展道路的精彩见证。

和平是携手共创美好未来的前提,亚洲各国安危与共、命运相系。当前世界百年变局加速演进,亚洲也面临新的安全挑战。“和平如同冰雪般纯洁。”无论是应对眼下的挑战,还是开辟光明的前景,都需要各国同舟共济、团结合作。

在北京冬奥会欢迎宴会上强调“牢记奥林匹克运动初心,共同维护世界和平”,在杭州亚运会开幕式欢迎宴会上强调“以体育促和平,坚持与邻为善和互利共赢”,在本届亚冬会开幕式欢迎宴会上强调“携手应对各类安全挑战,为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量”……以体育为媒,中国致力于搭建和平、团结和进步的平台。

坚持繁荣发展的共同追求——

“我们要携手共进、共谋发展,为普惠包容的经济全球化注入不竭动力。”习近平主席的致辞掷地有声。

三年前,同样是新春,北京冬奥会在喜庆的气氛中拉开帷幕,开启了中国冰雪运动发展的新篇章。随着北京冬奥会、全国冬运会、哈尔滨亚冬会,以及众多单项国际高水平赛事的举办,冰雪热情在中国持续燃烧。随着一項项免签政策的实施,更多国际友人也纷纷来华体验冰雪运动。

致辞中,习近平主席向国际贵宾介绍哈尔滨这座“双亚冬之城”:“哈尔滨是中国著名的‘冰城’,是中国现代冰雪运动的发源地。来到哈尔滨,我们真切感受到‘冰天雪地也是金山银山’,冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。”

一江两岸传奇地。哈尔滨自开埠以来,就是一座多元、开放、包容之城。冬季寒冷的气候,造就其深厚的冰雪运动底蕴。从1996年哈尔滨亚冬会,到2007年长春亚冬会,再到2025年哈尔滨亚冬会,中国第三次成为亚冬会东道主。习近平主席向贵宾们发出盛情邀约:“欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地,追寻中国式现代化足迹。”

在哈尔滨冰雪大世界,数以万计的游客在“冰雪王国”乐享冰雪趣。雄伟的中国天坛、高耸的马来西亚双子塔、灵动的新加坡鱼尾狮……亚洲不同地区地标造型冰雕吸引游客目光。透过亚冬会的窗口,世界感知着越冷越火的东北,品读着中国式现代化的包容与开放。

实现交融相亲的共同心愿——

席间,黑龙江省歌舞剧院交响乐团的青年艺术家们交替演奏文莱《欢乐交响》、吉尔吉斯斯坦《你还记得吗》、巴基斯坦《美丽的国土》、泰国《新年快乐》、韩国《桔梗谣》等外国乐曲,与《太阳岛上》《我爱你,塞北的雪》《哈尔滨的雪》等悠扬的中国乐曲交相辉映,融汇为亚洲不同文明和谐共生的华彩乐章。

亚洲是世界多彩文明的汇聚之地。“纷飞的雪花千姿百态,不同文明也各具风采。”窗外雪景如画,习近平主席道出人类文明因亚洲而更加绚烂多姿的深刻题旨。

来自热带和沙漠地区的运动员积极参赛,约31%的小项首次进入亚冬会……本届亚冬会,扩大的冰雪运动版图,诠释着亚洲地区文明交流的勃勃生机。习近平主席为续写亚洲文明新辉煌发出真诚倡议——“我们要推动彼此包容共存、交流互鉴,为人类文明发展进步作出更大贡献”。

中国刚刚迎来农历蛇年。习近平主席在致辞中祝愿“运动健儿们在赛场上如灵蛇矫健、勇创佳绩”,祝愿“大家在这里留下美好难忘的冰雪记忆”。

太阳岛宾馆,飘洒的雪花,为冰雪雕塑景观披上“薄纱”。亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”跃然冰上。置身此情此景,大家举杯共祝,为了本届亚冬会取得圆满成功,为了国际奥林匹克运动蓬勃发展,为了亚洲人民的团结和友谊。

新华社哈尔滨2月7日电

## 企业跨省“抢人”线上直播带岗 全市“春风行动”全面启动



本报记者 潘立峰 通讯员 陈奕如 摄

■本报记者 狄慧 刘畅

动”现场招聘会在西青人力资源服务产业园举办,吸引了众多求职者前来应聘。

记者在现场看到,除了传统的线下招聘,主播们正带领屏幕前的网友“云逛展”,让“直播带岗”成为本次招聘会的一大亮点。主播手持话筒,带着屏幕前的网友“云逛展”,现场采访企业招聘负责人,详细介绍岗位需求、薪资待遇,求职者可以在线留言提问。直播期间,超1万名网友与企业在互动,让求职变得更加高效便捷。西青区人社局职业介绍服务科科长杭州介绍,求职者还可以通过直播和西青人社云平台一键投递简历。

本次招聘会共有80家企业参与,涵盖制造业、服务业、高新技术产业等多个领域,提供了3000余个优质岗位,为各类求职群体,尤其是高校毕业生等照亮了就业道路。“这次招聘会岗位挺多,我投了两三家企业,离家都挺近的,希望能有好消息。”通信专业应届毕业生小常说。

随着短视频行业和低空经济的兴起,不少求职者对视频剪辑、带货主播、无人机检修等岗位表现出浓厚兴趣。“我们公司抖音带货主播、电商运营岗位已经招满了,现在电商视频剪辑岗还要人。”一家卫生用品企业工作人员表示,短视频电商行业的快速发展,让相关岗位需求持续增长。

招聘会现场,一个无人机装调检修免费培训咨询台前围满了年轻求职者,大家纷纷咨询报名细节。工作人员介绍,培训采用线上+线下结合的模式,学习内容包括无人机检测、定损与维修。培训结束后,考取相关职业资格证书,并向相关企业推荐就业。现场一家无人机检测定损与维修科技公司负责人介绍,目前市场上无人机检修人才紧缺,平均月薪在1.2万元左右,对年轻求职者吸引力很大。

与此同时,网络招聘会也在同步进行中。天津公共就业服务网上,当日有32场网络招聘会,共243家企业在线上招贤纳才,618个职位需求8056人,薪资最高可达万元以上,求职者无须出门,便能在线投递简历,实现“云求职”。

一边是跨省“抢人”,一边是线上“直播带岗”,我市节后用工招聘全面开启,不仅满足了企业用工需求,也为求职者提供了更多选择。

## “直播带岗”拼流量 线上求职更便捷

欢迎大家来到西青人社现场直播带岗直播间,这是一家企业的招聘计划和岗位介绍,咱们看看他们提供了哪些优质岗位。”昨天上午,由西青区人社局主办的西青区“春风行